Doi: 10.11835/j. issn. 1008-5831. jy. 2021. 09. 003

**欢迎按以下格式引用**: 臧小林,周廷勇. 高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的四重维度[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2021(6);250-261. Doi: 10.11835/j. issn. 1008-5831. jy. 2021. 09. 003.



Citation Format: ZANG Xiaolin, ZHOU Tingyong. Four dimensions of educating students with souls in China's colleges and universities by Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era[J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2021(6); 250-261. Doi: 10.11835/j. issn. 1008-5831. jy. 2021. 09. 003.

## 高校用习近平新时代中国特色 社会主义思想铸魂育人的四重维度

#### 臧小林,周廷勇

(西南大学 教育学部,重庆 400715)

摘要:习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代中国共产党的思想旗帜,是当代中国马克思主义,为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南,为推动构建人类命运共同体贡献了智慧方案。高校应当把学习贯彻《习近平谈治国理政》(第三卷)与学习习近平总书记关于立德树人、铸魂育人相关论述结合起来,与加强改进党建和思想政治工作结合起来,从提高政治站位的战略维度、落实重大部署的方法维度、抓住关键环节的实践维度、掌握科学方法的理论维度四个方面着手,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导青年大学生在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

关键词:高等学校;习近平新时代中国特色社会主义思想;铸魂育人;立德树人

中图分类号:D641

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2021)06-0250-12

#### 一、问题提出

《用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人》是《习近平谈治国理政》(第三卷)的一篇重要文章,也是习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的谈话要点,为新时代学校思想政治理论课建设指明了前进方向,提供了根本遵循。2021年9月,中共中央办公厅印发《关于加强新时代

基金项目:重庆市教委高等教育改革重大项目"精准扶贫视野下高校贫困生创新创业教育'双循环'体系的构建与实践"(191024);重庆市高教学会重点项目"高校引领基础教育美育实验改革研究"(CQGJ19A21);重庆市教委人文社会科学类研究项目"促进重庆高校教师德育专业化的关键领域突破与制度创新研究"(19SKGH142)

作者简介: 臧小林, 重庆三峡学院教授, 西南大学教育学部博士研究生, Email: 1661849168@qq. com; 周廷勇, 中共重庆市委党史研究室副主任, 西南大学教育学部博士研究生。

马克思主义学院建设的意见》再次强调,马克思主义学院要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是国家政治生活和社会生活的根本指针,是做好新时代教育工作的基本遵循。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,是一项重大政治任务。

高等学校是传播与创新科学、培养各类高级专门人才的主要阵地。目前,我国高等学校近3000 所,各类在校学生3800余万人,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人不仅关系千万大学生健康成长,而且关系我国社会主义现代化强国建设的人才支撑。因此,研究高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的维度,不仅是中国特色社会主义一流大学建设,尤其是高校"双一流"建设的需要,也是中国特色社会主义现代化建设,尤其是完成国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的需要。

# 二、学术动态:高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的研究分析

2014年,习近平总书记在古田全军政治工作会议上强调,要"把握新形势下铸魂育人的特点和 规律,着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人"[1]。由此正式提出"铸魂育人" 命题,迅速成为理论研究的热点。2019年3月,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上 提出,"用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人",再次强调"铸魂育人"这一命题后,引起强烈反 响,出现研究高峰[2]。学术界围绕"什么是用新思想铸魂育人","为什么要用新思想铸魂育人", "如何用新思想铸魂育人"这三个问题展开论述。刘玲认为,新时代铸魂育人思想继承并发展了马 克思主义铸魂育人思想,是新时代马克思主义、党的建设思想和理论的重要组成部分[3];李红权、张 春宇认为,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,就是运用习近平新时代中国特色社会 主义思想武装人的头脑,铸造人的理想信仰,培育人的精神世界,引领人的价值观念,通过科学真理 的内化,实现人的思想与行为的整体转变,外化为科学真理指导下的实践行为[4];商志晓强调,习近 平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,更 是铸魂育人的思想引领、思想基础与思想支撑[5];刘建璋指出,铸魂育人是中国特色社会主义教育 的必然要求,是新时代凝魂聚气、固本培元的系统工程,必须遵循培根、立德、铸魂"三位一体"的实 践逻辑,通过坚定文化自信、提升民族凝聚力、坚定理想信念三重维度合力铸魂,稳步推动铸魂育人 工程有序顺利开展[6]:沈壮海认为,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,是培养担当 民族复兴大任时代新人的内在要求,要坚持理论与实践的统一、思想与情怀的统一、深知与笃行的 统一、显性与隐性的统一,有效推进这项教育工作[7];姜琳琳提出,用习近平新时代中国特色社会主 义思想铸魂育人是新时代的呼唤,要从提高政治站位、把握"三因"方式、推进"三进"工作维度人 手[8]。此外,闫莉玲运用协同理论提出,高校铸魂育人应加强顶层设计与基层执行的行政层级协 同,思政课程主打与其他课程同向同行的课程协调,理论课与实践课的教学方式协同,课堂与校园 阵地协同,网上网下育人场域协同,教学、管理与服务的育人主体和功能协同,实现校内网络化协同

育人新机制[9];张艳国提出,把握新时代高等教育改革发展的规律,从协同联动创新、体制机制创

新、大学文化创新、教育理念创新、方式方法创新等五个方面着手,提升铸魂育人质量<sup>[10]</sup>;闫伟奇强调,高校思想政治课作为铸魂育人的主阵地,必须重视自身作用,以习近平新时代中国特色社会主义思想统领思想政治课教师和学生两个主体,完成思想政治课铸魂育人的使命<sup>[11]</sup>。

总体而论,学术界对高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的研究仍方兴未艾,已有成果中理论演绎和政策解读较多,学理探究和实践运用较少;从思想政治理论课的角度谈铸魂育人的成果较多,从实现铸魂育人全覆盖、无盲区方面论述的成果较少;结合高校实际,系统分析如何用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的成果很少。鉴于此,笔者运用体系化思维,从"怎么看"和"怎么干"这两个视角进行分析,从高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的四重维度展开系统论述。

# 三、四重维度:高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的价值意蕴与策略进路

高校是铸魂育人的重要阵地,应当从提高政治站位、落实重大部署、抓住关键环节、掌握科学方法四个方面着手,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进学生头脑,切实把用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人落到实处,久久为功,持续用力,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,为建设中国特色社会主义现代化强国提供强大的人才支撑。

### (一)战略维度:提高政治站位,增强用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的责任感和紧迫感

习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代中国共产党人的思想旗帜,是国家政治生活和社会生活的根本指针,为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献,谱写了马克思主义新篇章;是中国精神的时代精华,为实现中华民族伟大复兴提供了精神力量,饱含着对人类发展重大问题的睿智思考和独到创见,为建设美好世界贡献了中国智慧、中国方案;是实现历史性变革的根本指针,是走好新时代长征路的主心骨、定盘星。高校要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装师生头脑、指导教育教学实践,推动人才培养和立德树人工作。

#### 1. 从国家层面看,应对百年未有之大变局,需要团结凝聚一代又一代大学生听党话跟党走

中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。习近平总书记指出:"我们看世界,不能被乱花迷眼,也不能被浮云遮眼,而是要端起历史规律的望远镜去细心观望。"[12]442 他语重心长地说:"我经常讲,领导干部要胸怀两个大局,一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局,这是我们谋划工作的基本出发点。"[13]77 实现中国梦不仅造福中国人民,而且造福世界人民。当前,我国仍处于发展的重要战略机遇期,但面临的国际形势日趋错综复杂。当今时代,社会思想观念和价值取向日趋活跃,主流的和非主流的同时并存,先进的和落后的相互交织,社会思潮纷繁激荡。我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。要高度重视大学生思想政治工作,完善思想政治工作体系,不断创新思

想政治工作内容和形式,教育引导大学生形成正确的世界观、人生观和价值观,增强中国特色社会

主义道路、理论、制度、文化自信,确保青年一代成为社会主义建设者和接班人。

2. 从社会层面看,实现中华民族伟大复兴需要大批有理想有本领有担当的大学生接续奋斗

中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了历史上最好的发展时期。今天,中国人民比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。完成非凡之事,要有非凡之精神和行动。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。实现"两个一百年"奋斗目标,需要全社会方方面面同心干,需要全国各族人民心往一处想、劲往一处使。习近平总书记告诫我们:"在举什么旗、走什么路的问题上,全党一定要保持清醒头脑。"[12]326 一个国家、一个民族要同心同德迈向前进,必须有共同的理想信念作支撑。如果一个社会没有共同理想、共同目标、共同价值观,整天乱哄哄的,那就什么事也办不成。实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。新时代中国青年奋斗的主题、方向和使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。在中国特色社会主义新时代,党和国家对优秀人才和科学技术的需要愈加强烈,给高等教育和青年一代健康成长提出了更高的要求,高等教育责任和使命更加神圣而重大。

3. 从个人层面看,顺利度过拔节孕穗期,需要大学生把人生的扣子从一开始就扣好

培养什么人是教育的首要问题,每个国家都是按照自己的政治要求来开展人才培养工作的。因此,青少年是祖国的未来、民族的希望。我国高校是共产党领导的社会主义大学,按照"四个服务"的要求,培养社会主义建设者和接班人是高校的根本任务。2014年5月,习近平总书记在北京大学师生座谈会上指出,"每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史"[14],"我感到,当代大学生是可爱、可信、可贵、可为的"[14]。人生的扣子从一开始就要扣好,青少年阶段是人生的"拔节孕穗期",最需要精心引导和栽培,要抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,引导青少年扣好人生第一粒扣子。习近平总书记指出,"青年面临的选择很多,关键是要以正确的世界观、人生观、价值观来指导自己的选择"[15]54。2020年9月,习近平总书记在湖南考察期间,在岳麓书院同正在开展思政课现场教学的师生们亲切交流,他希望青年学生不负时代重托,不负青春韶华,勤奋学习,树立正确的世界观、人生观、价值观,走好人生道路,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的智慧和力量!人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。创新正当其时,圆梦适得其势。只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。

(二)理论维度:领会精神实质,提高用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的系统性和逻辑性

习近平新时代中国特色社会主义思想集中反映当代中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范,彰显着坚定理想信念,贯穿着高度自觉自信,体现着鲜明问题导向,充满着无畏担当精神,闪耀着理性光辉和人格魅力。习近平新时代中国特色社会主义思想这一重大理论成果为中国未来的发展提供了更加清晰的路线图,照亮了全面建设社会主义现代化国家的新征程[16]。对于高校来讲,学好用好《习近平谈治国理政》第三卷,关键是围绕解决好"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一根本性问题,坚持立德树人,遵循教育规律,弘扬优良传统,扎根中国大地办大学,牢牢抓住党

对教育工作的领导权,坚持马克思主义的指导地位,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,确保高校始终成为培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。

1. 把握办学方向, 牢牢抓住"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这个根本问题

教育是国之大计、党之大计,承担着立德树人的根本任务。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育。我国有着全世界最大的教育体系,但情况也非常复杂,城乡区域发展不平衡,人民群众教育需求也存在很大差异。在全国高校思想政治工作会议上,习近平总书记强调,"始终坚持社会主义办学方向,扎根中国大地办大学"[17]。习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出,"新时代贯彻党的教育方针,要坚持马克思主义指导地位,贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持社会主义办学方向,落实立德树人的根本任务,坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务,扎根中国大地办教育,同生产劳动和社会实践相结合,加快推进教育现代化,建设教育强国、办好人民满意的教育,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人"[18]。高校领导应当坚持党的教育方针和社会主义办学方向,明确大学的使命担当,担负起国家民族赋予的历史重任,观大事,谋全局,干实事,为党育人,为国育才,从纷繁复杂的局势中把握规律,认清大势,坚定信心,应对调整,把党的领导落实到办学治校的方方面面。

2. 厘清育人导向,全面落实立德树人这个根本任务

习近平总书记在党的十九大报告中指出,"要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人"[19]。人无德不立,品德是为人之本。明明德,首先要明大德、立大德,就要有信仰、有情怀、有担当。《左传》讲:太上有立德,其次有立功,其次有立言。立德是至高的境界。精神上强,才更持久、更深沉、更有力量。习近平总书记在全国教育大会上进一步强调,"培养什么人,是教育的首要问题"[19]。教育出现问题,说到底,是立德树人的要求没有完全落实到体制机制上,教育的指挥棒在中小学实际上是考试分数和升学率,在高校主要是科研论文,关于德育、素质教育的应有地位和科学评价体系没有真正建立起来。立德树人关系党的事业后继有人,关系国家前途命运,必须把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准。习近平总书记号召我们,"全国高等院校要走在教育改革前列,紧紧围绕立德树人的根本任务,加快构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于学校科学发展的体制机制,当好教育改革排头兵"。新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观,善于从中华民族传统美德中吸取道德滋养,从英雄人物和时代楷模的身上感受道德风范,从自身内省中提升道德修为,明大德,守公德,严私德,自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义、历史虚无主义等错误思想,追求更有高度、更有境界、更有品位的人生,让清风正气、蓬勃朝气遍布全社会。

3. 明确价值取向,深入贯彻培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人这个根本 方针

"思想政治工作是学校各项工作的生命线"[17]。改革开放以来,我国高等教育经历了量的快速扩张,质的提升矛盾越来越突出,党对教育领域的领导和党的建设、思想政治工作亟待加强。以前

我们要解决"有没有"的问题,现在则要解决"好不好"的问题,实现高等教育内涵式发展。"办好中国的世界一流大学,必须有中国特色"[15]174。要全面落实立德树人根本任务,推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,建立促进学生身心健康、全面发展的长效机制。学校是办学主体,要尽可能把资源配置、经费使用、考评管理等放给学校,保证学校事情学校办。办学有规律,学校有主业,各级党委和政府要减少不必要的检查评比,不能动辄让学校停课出人出场地办活动,更不能把招商、拆迁等"摊派"给学校。深化教育体制改革,目的是提高教学质量。要着眼于教好、学好、管好,促进高等教育内涵式发展。要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽疾。要支持有条件的高校创一流,但不能把高校人为分为三六九等,而是要鼓励高校办出特色,在不同学科不同方面争创一流。改进高等教育管理方式,促进高等学校科学定位,差异化发展,把创新创业教育贯穿人才培养全过程,建立健全学科专业动态调整机制,加快一流大学和一流学科建设,推进产学研协同创新,积极实施创新驱动发展战略,着重培养创新型、复合型、应用型人才。

### (三)实践维度:抓住关键环节,提高用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的原则性和科学性

习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,更是高校铸魂育人的理论支撑和思想宝库。对于高校来讲,学好用好《习近平谈治国理政》第三卷,重点是深刻把握习近平总书记关于教育、关于高校党的建设和思想政治工作、关于青年成长成才的重要论述,深入落实立德树人根本任务,在多元思想文化交流交融交锋的复杂环境下,确保高校广大师生在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

#### 1. 加强党对高校工作的全面领导

进取精神,转化为推动学校各项事业高质量发展的强大动力。

习近平总书记强调,"坚持中国特色社会主义教育发展道路,发展具有中国特色、世界水平的现代教育"[13]109。坚持党对高校的全面领导,是中国特色社会主义大学的本质特征,也是中国特色社会主义大学的最大政治优势。高校党委要对学校工作实行全面领导,承担管党治党、办学治校的主体责任,把方向、管大局、作决策、保落实,贯彻落实《关于加强高校党的政治建设的若干措施》,以政治建设为统领,进一步完善落实党对学校工作的全面领导,以党的最新创新理论武装师生头脑,更加坚定师生马克思主义理想信念;加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,加强爱国主义和集体主义教育,不断增进师生对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,引导师生增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决把维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位落实到位。高校要健全党委领导下的校长负责制,完善党建工作和业务工作融合发展机制,统筹推进疫情防控和教育教学,做好"六稳"工作、落实"六保"任务,涵养风清气正的政治生态;以一流党建引领一流学科建设,以高质量党建引领高质量发展,大力弘扬教育报国的感召力,全面加强党委班子的领导力,不断夯实基层组织的战斗力,充分发挥标杆院系的引领力,将党建和思想政治工作优势转化为学校的发展优势。按照"思路细化、举措固化、质量优化"的工作思路,党建工作与业务工作有机融合,切实把"不忘初心,牢记使命"主题教育激发出来的干事热情和

#### 2. 坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位

习近平总书记指出,"时代在变化,社会在发展,但马克思主义基本原理依然是科学真理","背 离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向"[12]66。我国高校是党领导下的社会主义大 学,应当旗帜鲜明地坚持马克思主义指导地位,培育和践行社会主义核心价值观,贯彻《中共中央国 务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》《关于进一步加强和改进新形势下高校宣 传思想工作的意见》等有关文件精神,践行为党育人、为国育才的使命精神,把思政课建设作为党的 建设和意识形态工作的重要抓手,理直气壮地开好办好思政课。伴随着改革开放的进程,社会上也 存在一些模糊甚至错误的认识。习近平总书记强调,实际工作中,在有的领域马克思主义被边缘 化、空泛化、标签化,在一些学科中"失语"、教材中"失踪"、论坛上"失声"。这种状况必须引起我们 高度重视[12]329。高校要贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代马克思主义学院建设的 意见》精神,推动建好建强马克思主义学院,扎实推动马克思主义学院内涵式发展,加强马克思主义 理论学科建设,把准学科定位方向,充分发挥马克思主义学科引领作用,大力推进思想政治理论课 改革创新,在政治引导、学理阐释和价值塑造上下功夫,提升教学实效[20]。高校要深入实施马克思 主义理论研究和建设工程,把坚持以马克思主义为指导全面落实到思想理论建设、哲学社会科学研 究、教育教学各方面。落实意识形态工作责任制,注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点 问题,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点,在解放思想中统一思想,在深化认识中提高认识,自觉把 中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程,转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科 学的思维方法,引导大学生牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。

#### 3. 推动课程思政和思政课程协同育人

习近平总书记指出,"办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用新时代中国特 色社会主义思想铸魂育人"[18]。教育是立德树人的事业,做好学生思想政治工作,要健全思政课程 和课程思政同向同行机制,做到因事而化、因时而进、因势而新。高校应当贯彻落实中共中央办公 厅、国务院办公厅《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》和教育部《高等学校 课程思政建设指导纲要》精神,坚持政治性和学理性相统一,坚持价值性和知识性相统一,坚持建设 性和批判性相统一,坚持统一性和多样性相统一,坚持主体性和主导性相统一,坚持灌输性和启发 性相统一,坚持显性教育和隐性教育相统一,充分发挥思政课教师的积极性、主动性、创造性,围绕 中国共产党为什么"能",马克思主义为什么"行",中国特色社会主义为什么"好"等重大问题,向学 生说清楚、讲明白,给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子,不断增强思政课 的思想性、理论性和亲和力、针对性。高校应当按照教育部党组《高校思想政治工作质量提升工程 实施纲要》《关于加强和改进高校领导干部深人基层联系学生工作的通知》《教育部等八部门关于加 快构建高校思想政治工作体系的意见》要求,改变过去学工队伍"单打一"、思想政治教育针对性实 效性不强现象,充分发挥高校党政干部和共青团干部、思想政治理论课教师和哲学社会科学课教 师、辅导员班主任和心理咨询教师这"三支队伍"的功能,在充分发挥思政课主渠道作用的同时,挖 掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源,发挥好每门课程的育人作用,发挥协同育人的 整体效应,形成"大思政"育人格局,实现全员全程全方位育人。

### (四)方法维度:落实重大部署,提高用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的针对性和实效性

坚持和发展中国特色社会主义是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义,"八个明确""十四个坚持"是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容。用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人就是通过理论教学、实践锻炼等多种途径,用中国梦激扬青春梦,引导大学生把个人的成长发展与党和人民的需要结合起来,把习近平新时代中国特色社会主义思想内化为理想信念、道德情操、价值追求和精神境界,外化为爱国爱党、向上向善、刻苦学习、努力拼搏、创新创业的良好精神状态和行为习惯,实现认识和实践的转化,做到知与行的统一,把大学生培养成为有理想、有本领、有担当的时代新人,把老一辈开创的中国特色社会主义事业一代一代继承下去并发扬光大。在具体工作中,可以探索以下五种方法。

#### 1. 理论学习法

一个国家、一个民族不能没有灵魂。"共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当 作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践"[13]75。 习近 平总书记在纪念马克思诞辰 200 周年大会上指出,要深入学、持久学、刻苦学,带着问题学、联系实际 学,更好把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。"学习就必须求真学问,求真 理、悟道理、明事理,不能满足于碎片化的信息、快餐化的知识"[14]。 习近平总书记在 2019 年春季学 期中央党校中青年干部培训班开班式上发表重要讲话时强调,在学习理论上,干部要舍得花精力, 全面系统学,及时跟进学,深入思考学,联系实际学。学习新时代中国特色社会主义思想,要深刻认 识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、 实践要求。学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理,强读强记,常学常新,往深里走、往实 里走、往心里走,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,做到学、思、用贯通,知、信、行统一。 这些重要论述,为大学生学习习近平新时代中国特色社会主义思想提供了方法论指引。大学生要 多读、精读一些马克思主义经典作家的著作,多读、精读一些马克思主义中国化的经典篇章,掌握马 克思主义立场观点方法,将其内化于心,真正做到对马克思主义虔诚而执着、至信而深厚,真正让理 想信念成为心中的灯塔,凝聚精气神的灵魂。高校要发挥专家众多、人才济济的优势,通过专题讲 座、辅导报告、集体备课、研究阐释等形式,引导师生把学习《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、 第二卷作为一个整体,深刻领悟其中蕴含的世界观和方法论,把握其中彰显的思想方法和工作方 法,更加自觉地做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实践行者。

#### 2. 实践锻炼法

马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出,"全部社会生活在本质上是实践的"<sup>[21]</sup>。习近平总书记勉励青年,"要力行,知行合一,做实干家"<sup>[14]</sup>。思政课不仅是一门理论课,它还是一门信仰课。在全国学校思想政治理论课教师座谈会上,习近平总书记要求,"重视思政课的实践作用,把思政小课堂同社会大课堂结合起来,教育引导学生立鸿鹄志,做奋斗者"<sup>[18]</sup>。初心易得,始终难忘。一个时代有一个时代的问题,一代人有一代人的使命。最重要的还是做好我们自己的事情。提高政治定力和政治能力要靠学习,更要靠政治历练和实践锻炼。"新时代属于每一个人,每一个人都是新时

代的见证者、开创者、建设者"[22]。大学生要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,加强自我教育、自我管理、自我服务、自我监督,在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨,真正锻造成为烈火真金。大学生要坚持理论同实际相结合,悟原理,求真理,明事理,把习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心,外化于行。要善于从政治上分析问题、解决问题。只有从政治上分析问题才能看清本职,只有从政治上解决问题才能抓住根本。增强政治敏锐性和政治鉴别力,对容易诱发政治问题特别是重大突发事件的敏感因素、苗头性倾向性问题,做到眼睛亮、见事早、行动快。要坚持在重大斗争中磨砺,越是困难大、矛盾多的地方,越是形势严峻、情况复杂的时候,越能练胆魄、磨意志、长才干。要紧密结合新时代新实践,紧密结合思想和工作实际,有针对性重点学习,多思多想,学深悟透,知其然又知其所以然。杜绝片面化和碎片化,推动理论武装工作走深走实,做到人脑人心。要主动投身到各种斗争中,在大是大非面前敢于亮剑,在矛盾冲突面前敢于迎难而上,在危机困难面前敢于挺身而出,在歪风邪气面前敢于坚决斗争。要用知重负重、攻坚克难的实际行动,诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。

#### 3. 斗争历练法

习近平总书记指出,"领导干部要敢于担当、敢于斗争,保持斗争精神、增强斗争本领,年轻干部 要到重大斗争中去真刀真枪干"[23]。他要求各级领导班子和领导干部要加强斗争历练,增强斗争 本领,永葆斗争精神,以"踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发"的顽强意志,应对好每一场重大风险挑 战,切实把改革发展稳定各项工作做实做好。不担当不作为,不仅成不了大事,而且注定坏事、贻误 大事。他勉励广大青年要有敢为人先的锐气,要有逢山开路、遇河架桥的意志。中国人民自古就明 白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。实现中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣 打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗 争。面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们必须始 终保持高度警惕,既要高度警惕黑天鹅事件,也要防范灰犀牛事件。习近平总书记说:"新时代中国 青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信 心,到人民群众中去,到新时代新天地中去,让理想信念在创业奋斗中升华,让青春在创新创造中闪 光!"[24]大学生要坚定理想信念,坚定"四个自信",廓清思想迷雾,澄清错误认识,排除各种干扰,把 智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业中来。保持只争朝夕、奋发有为 的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神,以钉钉子精神抓好工作落实,勇于担责,善于履责,全力 尽责。大学生要培养斗争精神,增强斗争本领,使思想、能力、行动跟上党中央要求、跟上时代前进 步伐、跟上事业发展需要,听党话,跟党走,成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

#### 4. 文化熏陶法

"中华文化既是历史的,也是当代的,既是民族的,也是世界的"[12]352。高校要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。大学生要自觉弘扬社会主义核心价值观,尤其是要弘扬和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命

任务,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步。大学生要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费,开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等行动。制止餐饮浪费,培养节约习惯。推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局,建设美丽中国,为保护生态环境作出我们这一代人的努力。互联网不是法外之地。高校要做强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,营造一个风清气正的网络空间。高校要建设特色鲜明的大学文化,彰显大学的精神特质和价值追求,陶冶情操,浸润灵魂,引领行为,高扬主旋律,唱响正气歌,不断增强大学生道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,让党的创新理论入耳入脑人心,让理想信念的明灯永远在大学生心中闪亮。

#### 5. 领导示范法

习近平总书记强调,"领导机关和领导干部带头冲在前、干在先,是我们党走向成功的关 键"[25]。革命战争年代,喊一声"跟我上"和吼一声"给我上",一字之差、天壤之别。中华民族正处 在伟大复兴的关键时期,我们的改革发展正处在克难攻坚、闯关夺隘的重要阶段,迫切需要锐意进 取、奋发有为、关键时顶得住的干部。习近平总书记强调,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",是具体的不是抽象的,领导干部特别是高级干部必须从知行合一的角度审视自己、要 求自己、检查自己。对党中央决策部署,必须坚定坚决、不折不扣、落实落细。自觉在大局下思考, 在大局下行动,形势在变、任务在变、工作要求也在变,必须准确识变,科学应变,主动求变,把解决 实际问题作为制定改革方案的出发点。既不能过于理想化,急于求成,也不能盲目自满、固步自封。 习近平总书记指出,"人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的 根本所在"[26]。我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底就是让全体中国人都过上好日子。我们 要乘势而上、尽锐出战,继续打硬仗、啃硬骨头,集中力量突破重要领域和关键环节改革。要有足够 的历史耐心,把可能出现的各种问题想在前面,切忌贪大求快、刮风搞运动,防止走弯路、翻烧饼。 一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,久久为功,积小胜为大成,我们有充分的信心实现我们 的目标。高校领导班子要充分发挥模范带头作用,一级做给一级看,一级带着一级干,持续深化"三 全育人"综合改革,落实"五育并举"要求,构建"十大育人"体系,将思想政治工作贯穿人才培养全 过程,不断深化思想引领,持续优化校风学风,健全上下联动、齐抓共管、通力合作的工作机制,形成 全员、全程、全方位"三全育人"格局。

#### 四、结语

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是新时代中国共产党人的思想旗帜和精神旗帜。高校用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人是一项战略工程、基础工程和系统工程,四个维度是相互联系、相互作用的有机整体,战略维度是首位,提高政治站位是做好铸魂育人工作的前提;理论维度是基础,把握内在逻辑是做好铸魂育人工作的条件;实践维度是关键,了解操作要领是做好铸魂育人工作的抓手;方法维度是支撑,采取有效措施是做好铸魂育人工作的保障。高校应当把《习近平谈治国理政》第三卷作为深入学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想的最新教材,以强烈的责任感和使命感,在学懂、弄通、做实上下功夫,扎根中国大地办大学,以立德树人为根本,以思政课教师和辅导员队伍建设为抓手,以改革创新为动力,不断推进思政课教学和大学生思想政治工作创新发展,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

#### 参考文献:

- [1]曹智,李宣良. 发挥政治工作对强军兴军的生命线作用 为实现党在新形势下的强军目标而奋斗[N]. 人民日报,2014-11-02 (1).
- [2]陈秋霞,郭莉. 国内铸魂育人研究的现状、热点和趋势:基于 CNKI 的知识图谱分析[J]. 南昌航空大学学报(社会科学版),2020(3):17-24.
- [3]刘玲. 新时代铸魂育人思想内涵探析[J]. 长江丛刊,2020(36):144-145.
- [4] 李红权, 张春宇. 用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的内在机理分析[1]. 思想理论教育, 2019(7): 43-48.
- [5] 商志晓. 打牢铸魂育人的思想支撑[J]. 成才之路,2020(27):1.
- [6]刘建璋. 新时代铸魂育人的要素构成、现实表征与实践理路:基于习近平关于铸魂育人重要论述的探析[J]. 广西社会科学,2019(12):14-19.
- [7]沈壮海,王芸婷. 用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人[J]. 思想理论教育,2020(6):40-46
- [8] 姜琳琳, 周盼盼. 用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的三维向度[J]. 长春理工大学学报(社会科学版), 2019(6):1-4
- [9] 闫莉玲. 协同理论视域下新思想铸魂育人路径探析[J]. 教育现代化,2020(8):70-72,75.
- [10]张艳国,凌日飞.论新时代高校思想政治教育铸魂育人的理论意蕴与实践路径:学习习近平关于高校思想政治教育的重要论述[J].社会主义研究,2019(4):17-24
- [11] 闫伟奇, 喜调儿. 高校思想政治课铸魂育人的三重进路[J]. 吉林省教育学院学报, 2020(1): 40-44.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政(第二卷)[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [13] 习近平. 习近平谈治国理政(第三卷) [M]. 北京:外文出版社,2020.
- [14] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话——(2018 年 5 月 2 日) [N]. 人民日报,2018-05-03(2).
- [15] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [16]赵勇,张飞.论习近平新时代中国特色社会主义思想的世界向度[J].探索,2019(2):5-13.
- [17] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面——刘云山讲话 王岐山 张高丽出席[J]. 中国高等教育,2016(24):5-7.
- [17] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方 针 落实立德树人根本任务[J]. 人民教育,2019(7):6-8.
- [18] 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展道路培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N]. 中国教育报,2018-09-11(1).
- [20]中办印发《意见》加强新时代马克思主义学院建设[N]. 人民日报,2021-09-22(1).
- [21] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 56.
- [22]习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话(摘要)[J]. 中国价格监管与反垄断, 2018(4):1.
- [23]习近平在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 提高防控能力着力防范化解重大风险 保持经济持续健康发展社会大局稳定[EB/OL].(2019-01-21)[2021-02-19].

http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/21/content\_5359898.htm? tdsourcetag=s\_pcqq\_aiomsg.

- [24] 习近平. 在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话——(2019 年 4 月 30 日) [N]. 人民日报,2019-05-01(2).
- [25] 习近平在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大会上强调 以主题教育为新的起点 持续推动全党不忘初心牢记使命 [N]. 人民日报,2020-01-09(1).
- [26] 习近平在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上强调 守初心担使命找差距抓落实 确保主题教育取得扎扎实实的成效[N]. 人民日报,2019-06-01(1).

# Four dimensions of educating students with souls in China's colleges and universities by Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era

ZANG Xiaolin, ZHOU Tingyong

(Department of Education, Southwest University, Changing 400715, P. R. China)

Abstract: As an ideological banner of Communist Party of China in a new era and Marxism in contemporary China, Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era provides a guide for realizing great rejuvenation of Chinese nation and contributes a smart plan to promote building of community with a shared future for mankind. Studying and implementing "Xi Jinping: The Governance of China Volume III" should be combined with learning of Xi's speeches and instructions on cultivating students with virtues and educating students with souls, and with strengthening and improving Party building as well as ideological and political work in China's colleges and universities to educate students with souls by Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era from four dimensions. Those are strategic dimension of improving political standing, methodological dimension of implementing major deployment, practical dimension of holding key links and theoretical dimension of grasping scientific methods. Thus, young college students will be guided to keep a high consistence in thoughts, politics and actions with the CPC Central Committee, with Xi at the core, and unswervingly move forward in the direction guided by General Secretary Xi, and realize their own dreams in the path of realizing the Chinese dream as well.

**Key words:** colleges and universities; Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era; educating students with souls; cultivating students with virtues

(责任编辑 彭建国)